

寒流过后 苹果“红”了

□本报记者 张利静

4月初，华北、西北地区苹果主产区，一场寒流掠过，惊动了漫漫期市的诸路投资机构。

苹果树下的“猎人”

寒流天气对于当时正值盛花期的苹果来说，称作灾难毫不为过，而这在投资市场被称为——机会。

去年在郑州商品交易所上市的苹果期货，令一些嗅觉灵敏的期货投资者两眼放光。尽管此前已经涨了一段时间，但不少人觉得，这个涨幅还远不够。

黄先生就是最早踏入苹果产区进行实地调研的一位期货投资者。在这波苹果行情展开之初，他走访了全国苹果产量前20位中的15个县，一路重仓并浮盈加仓，最终斩获两倍回报，通过做多苹果期货赚了1000万元。

“4月18日，从我到陕西白水县调研，并买入苹果，到4月27日到烟台调研完毕，花了1万元差旅费。”他在这次的苹果调研自述中写道。

当时，苹果期货能否大涨对多数投资者来说，仍是一个问号，而黄先生已经下定了做多的决心。

据介绍，在“苹果调研之旅”的第一天，黄先生抵达陕西白水县，发现当地苹果大面积绝收，便直接在苹果树下清掉豆粕及铁矿石期货多单，重仓买入苹果期货。

“当地一位种苹果的大姐要我给她在城里找工作，她丈夫准备卖掉大卡车，去打工，因为今年当地没有苹果可卖了。路边正在种树搞绿化的大哥告诉我，他来自苹果大县礼泉县，当地也绝收了。”黄先生称。

此后的十天里，黄先生一路经过洛川县、富县、礼泉县、灵宝、商丘、沂源县、栖霞、烟台等苹果产地，翻沟下坎，见农民就问。调研结束之后，黄先生公开发布其苹果

调研心得——“山东减产40%、全国减产50%、苹果遭遇‘三十年不遇的天灾’，引得业内一片哗然。”

“在延安地区的洛川县槐柏镇，当地农民告诉我，减产90%以上，剩下的苹果也长不大，只够自己吃。一位大哥告诉我，他从1986年开始种苹果，今年是他种苹果三十多年来遇到的最大天灾。”黄先生在自述中写道。

根据卓创资讯调研样本情况，陕西、甘肃、山西、江苏等苹果产区，均受到花期霜冻影响，苹果坐果率大幅度下降，通过全国调研样本来看，全国减产24%左右，其中陕西洛川较为严重，减产80%左右，山东产区影响较小。

“小苹果”网红气质毕露

这个春夏之交，苹果期货多空对决再升温，网红气质毕露。

“现在不管点开哪个群，都在讨论苹果。”有业内人士表示，就连淘宝网站上的苹果商店，买家秀中也出现了苹果期货粉丝。

随着价格大涨（苹果期货指数从2月下旬迄今由6309元/吨涨至9591元/吨，涨幅约52%），苹果期货这个上市不久、名不见经传的期货品种，一夕之间赚足了眼球。在期货市场，短短几个月达到这样涨幅的行情，并不多见。这让一些“老期货”联想到当年的橡胶、铜之战，以及近两年牛冠期市的黑色系。

苹果期货价格一路上涨，多空双方火力全开，博弈进入“白热化”，苹果期货各合约总持仓从4月初的不足11万手升至昨日收盘的60万手；成交量同期也从56万手增至661.8万手。

苹果期货交易连续升温的同时，交易所对投资风险发出预警。

5月11日，郑州商品交易所发布通知，宣布自2018年5月16日结算时起，将苹果期货1807合约交易保证金标准上

调至10%。

昨日盘后，郑商所再度提示风险：近期影响苹果市场的不确定性因素较多，价格波动较大，提醒投资者谨慎运作，理性投资。并发布公告：自5月17日起，苹果期货1807合约、1810合约等多合约日内平今仓交易手续费调整为3元/手。

针对苹果期货成交额令沪深两市相形见绌的言论，交易所人士提醒，证券市场是全额交易，而期货是保证金（杠杆）交易，二者“成交额”内涵有本质的区别，不具备可比性。

不幸的空头多数相似，幸运的多头各不相同。值得一提的是，近年来，随着股期映射投资越来越活跃，通过期货行情捕捉A股买入机会的投资风格已经蔚然一派。这次苹果期货也不例外。

有投资人士表示，苹果期货“墙内开花墙外香”，带动了A股“期货概念”中美尔雅以及“苹果概念”的朗源股份近期走强。

据了解，A股上市公司朗源股份主营鲜果和干果种植管理、加工、仓储及销售，主要产品为新鲜苹果和葡萄干，出口量全国排名第一。该公司被郑州商品交易所指定为苹果期货交割仓库。4月24日以来，该公司股价已经从5.12元涨至6.19元，昨日在苹果期货大涨背景下一举涨停。

此外，作为美尔雅期货的大股东，A股上市公司美尔雅5月3日以来连续收阳，从每股10.6元涨至11.26元。券商分析人士认为，该股是目前A股市场上为数不多的涉及期货概念的公司之一，这波行情主要得益于期货品种成交的放大。

“贵贱有理”

苹果现货市场波动剧烈由来已久。据业内人士介绍，苹果季产年销，价格波动具有农产品普遍的季节性特点，2010年—2016年间，年均价格波动幅度为125%，

最大达到196%。因此，市场亟需苹果期货进行避险。

但需要指出的是，尽管近期水果摊上的苹果身价连增，但其与大涨的苹果期货之间依然存在区别。

业内人士分析，苹果期货主要是针对交割品的远期定价，不能完全等同于现货价格。现货价格之间取决于供给、需求、库存等基本面因素相互作用的逻辑，而期货价格从微观来看，还要计算仓单生成成本。

例如，苹果80以上货源，按照每斤3.6元—3.7元计算，合规交割的成品率为55%，剩余45%，虽然也是常规80货，但经过反复拣选、摩擦售价只能卖2.8元/斤。如外调，再加上运费0.05元/斤、挑拣费0.07元/斤，以及自然损耗等，综合看成本理论上不低于9000元/吨。

交割品标准是否定得过高？一位从苹果产业数十年的资深分析人士并不如此理解，他分析，主要是2017年度产新苹果优果少，商品率太低，可能会让市场产生这样的印象。“换个角度看，适当提高交割品标准，有助引导产业主体加强种植管理、注重质量、品质，一方面，消费者可以获得更加优质农产品的供应，另一方面，种植户也能得到更高收益。”

即使是苹果现货市场，其价格也不能一概而论。

朗源股份有限公司业务总监姜丽红表示，苹果的现货收购价格一般是随行就市，收购标准一般会根据当季的苹果质量及每个公司的需求来制定。由于不同地区、不同企业对于苹果的需求不同，收购的标准也各异，也都有各自的标准，因此各家收购的价钱也不同。“市场上一直有《苹果国际》要求，但是一般公司都是会根据客户的需求标准来加工销售，没有统一的质量及价格标准，也没有强力执行要求，因此行业期待一个强制权威的标准出现。”

25万重箱。另外，山东地区1000多吨产能近期有点火意向。

原料方面，重质纯碱价格目前在2100元/吨—2200元/吨。重油出厂价格：镇海炼化为2900元/吨，福建联合石化为4530元/吨；华东地区燃料油市场价格为3000元/吨；石油焦(3B)东明石化出厂价格为1720元/吨。

价格上涨阻力较大

□本报记者 张利静

本周伊始，玻璃期货震荡反弹，截至昨日收盘，玻璃期货主力合约报收1365元/吨，日内上涨0.07%；但整体来看，玻璃期价目前仍未突破3月底以来的弱势盘整区间。

业内人士分析，苹果期货主要是针对交割品的远期定价，不能完全等同于现货价格。现货价格之间取决于供给、需求、库存等基本面因素相互作用的逻辑，而期货价格从微观来看，还要计算仓单生成成本。

例如，苹果80以上货源，按照每斤3.6元—3.7元计算，合规交割的成品率为55%，剩余45%，虽然也是常规80货，但经过反复拣选、摩擦售价只能卖2.8元/斤。如外调，再加上运费0.05元/斤、挑拣费0.07元/斤，以及自然损耗等，综合看成本理论上不低于9000元/吨。

交割品标准是否定得过高？一位从苹果产业数十年的资深分析人士并不如此理解，他分析，主要是2017年度产新苹果优果少，商品率太低，可能会让市场产生这样的印象。“换个角度看，适当提高交割品标准，有助引导产业主体加强种植管理、注重质量、品质，一方面，消费者可以获得更加优质农产品的供应，另一方面，种植户也能得到更高收益。”

即使是苹果现货市场，其价格也不能一概而论。

朗源股份有限公司业务总监姜丽红表示，苹果的现货收购价格一般是随行就市，收购标准一般会根据当季的苹果质量及每个公司的需求来制定。由于不同地区、不同企业对于苹果的需求不同，收购的标准也各异，也都有各自的标准，因此各家收购的价钱也不同。“市场上一直有《苹果国际》要求，但是一般公司都是会根据客户的需求标准来加工销售，没有统一的质量及价格标准，也没有强力执行要求，因此行业期待一个强制权威的标准出现。”

截至上周末，各地玻璃现货5500元/吨浮法玻璃平均价格为159844元/吨，环比上涨245元或0.15%。供应方面，截至上周末，浮法玻璃产能利用率为70.89%；环比持平，同比下降12.8%。在产能91854万重箱，环比持平，同比下降1230万重箱。周末行业库存3390万重箱，环比增加19万重箱，同比增加

“近期玻璃现货下跌的同时上游纯碱价格有所上涨，生产企业利润大幅下降。随着纯碱企业开工率继续提升，纯碱价格后期继续上涨压力将加大。上周玻璃期现价差大幅收窄，考虑到市场对下半年玻璃供需形势仍持悲观态度，若玻璃出现大幅拉涨，则可以考虑逢高做空。”

华泰期货分析师尉俊毅建议。

签署战略合作协议

□本报记者 王姣

大商所与海油发展携手研发液化石油气期货

健，多元开放的发展态势备受市场关注。前期大商所与海油发展进行了卓有成效的接触并达成多项共识，在LPG期货合约及制度设计方面合作前景广阔。海油发展期待通过此次战略合作，及早熟悉期货市场、尽早开展期货人才梯队建设，推动石化产品销售模式创新，有效利用期货风险管理工具、促进大型国企更好利用期货市场管理风险等方面开展广泛合作。海油发展总经理霍健、大商所总经理王凤海出席签约仪式并致辞。海油发展副总经理李云贵、大商所副总经理朱丽红代表双方在合作协议上签字。

霍健在致辞中表示，海油发展始终关注我国期货市场的发展，大商所能源化工类期货品种体系相对完善，市场运行稳健，特别是在LPG领域的一次强强联合，将开启大商所在LPG品种研发领域的新的台阶，更是大连期货市场进一步服务国有大

型企业的新尝试。双方将以此次战略合作为契机，加快推进LPG等气体能源期货品种研发上市，服务国家能源安全战略，同时助力国有企业创新销售模式、提升风险管理能力。

据了解，海油发展依托能源产业，业务覆盖油气产业链从上游到下游的大部分环节，形成能源技术服务、FPSO生产技术服务、能源物流服务、安全环保与节能等四大核心业务板块。海油发展下属销售服务公司是我国最大海上油气田LPG销售企业，拥有20多个营销网点，以及配套的码头、船、库等设施，形成了较为完善的营销网络和沿海战略布局。

2007年，大商所上市了第一个化工期货品种——LLDPE期货，实现了由农产品期货交易所向综合性商品期货交易

所的转变。十多年来，在行业协会、大型炼化龙头企业支持下，大商所能源化工产品序列不断健全，运行稳健，功能发挥充分，已发展成为全球最大的塑料和煤炭期货市场。

市场人士表示，我国LPG消费量在4000万吨以上，是世界最大LPG进口国和第二大消费国，具备开展期货交易的现货规模优势。我国液化石油气年均价格波动幅度在50%以上，实体企业有上市LPG期货的现实需求。同时，LPG市场化程度最高、竞争充分，是气体能源中最适合进行期货交易的产品。大商所与海油发展合作，有助于加快相关品种研发上市进程，引导大型国企更好地参与利用期货市场，为产业提供避险渠道，提升行业企业经营能力。

致天胶进口胶库存量缩减，但天胶消费需求增长依然弱于供应量增长，导致天胶库存量减小，库存压力依然沉重。

期市库存方面，截至5月11日，库存量增加5846吨至457694吨，仓单增加2930吨至431990吨，库存压力和仓单压力双双加重。

国际方面，虽然全球胶价持续低迷态势未改，但时值5月中旬，三大主产国尚未出台新的减产政策，由此意味着减产计划可能结束。根据产胶季节性规律，全球产胶区继4月开割后，5月产胶量将进一步增加。

此外，3个月限产结束，泰国、印尼、马来西亚之前减少的出口量或将集中释放。因此，5月将迎来新一年割胶期和三国恢复增产的双重现货压力。

进口方面，国内天胶进口量短缩，主要因前期期现价差回正，套利空间缩小，国内橡胶库存高企，同时需求疲软，没有进口动力，东南亚产区由于一季度减产政策原因，减少天胶出口量。

从国内天胶产区来看，目前国内云南天胶产区因气候适宜，胶树长势良好，也无干旱、白粉病及低温等不利因素困扰，胶园陆续开割后，进入全面割胶状态。

国内库存方面，截至5月4日，青岛保税区橡胶总库存量缩减至18.44万余吨，较4月16日的20.19万余吨减2.05万余吨，减幅10%。

天胶总库存量延续缩减趋势，天胶进口量持续缩减，导致期价后市低位震荡格局未改。

□兴证期货 施海

供强需弱 沪胶期价下寻支撑

天然橡胶供应由于调控减弱和季节性增加，消费则由于成本、环保及外销限制等因素在平稳中趋缓，因此，在供需关系偏空压制下，沪胶期价向下寻求支撑。

国际方面，虽然全球胶价持续低迷态势未改，但时值5月中旬，三大主产国尚未出台新的减产政策，由此意味着减产计划可能结束。根据产胶季节性规律，全球产胶区继4月开割后，5月产胶量将进一步增加。

此外，3个月限产结束，泰国、印尼、马来西亚之前减少的出口量或将集中释放。因此，5月将迎来新一年割胶期和三国恢复增产的双重现货压力。

进口方面，国内天胶进口量短缩，主要因前期期现价差回正，套利空间缩小，国内橡胶库存高企，同时需求疲软，没有进口动力，东南亚产区由于一季度减产政策原因，减少天胶出口量。

从国内天胶产区来看，目前国内云南天胶产区因气候适宜，胶树长势良好，也无干旱、白粉病及低温等不利因素困扰，胶园陆续开割后，进入全面割胶状态。

国内库存方面，截至5月4日，青岛保税区橡胶总库存量缩减至18.44万余吨，较4月16日的20.19万余吨减2.05万余吨，减幅10%。

天胶总库存量延续缩减趋势，天胶进口量持续缩减，导致期价后市低位震荡格局未改。

中国期货市场监控中心商品指数(5月16日)

指数名	开盘价	收盘价	最高价	最低价	前收盘	涨跌	涨跌幅(%)
商品综合指数	84.23	84.23	84.23	84.23	84.23	0.13	0.15
商品期货指数	980.09	979.46	983.73	975.37	981.44	-1.98	-0.2
农产品期货指数	911.7	908.24	912.04	901.36	911.49	-3.25	-0.36
油脂期货指数	521.17	518.04	521.73	516.05	520.58	-2.55	-0.49
粮食期货指数	1304.25	1302.3	1304.42	1299.16	1304.16	-1.87	-0.14
软商品期货指数	851.2	864.06	864.88	850.49	851.4	12.67	1.49
工业品期货指数	1007.81	1009.9	1017.28	1003.77	1009.16	0.73	0.07
能化期货指数	694.52	696.34	702.2	692	694.19	2.15	0.31
钢铁期货指数	1000.84	1002.23	1013.26	994.26	1001.26	0.95	0.1
建材期货指数	944.57	944.99	949.62	938.54	944.32	0.67	0.07

东证一大商所商品指数(5月16日)